

习近平同法国德国领导人举行视频峰会

新华社北京4月16日电 4月16日下午,国家主席习近平在北京同法国总统马克龙、德国总理默克尔举行中法德领导人视频峰会。三国领导人就合作应对气候变化、中欧关系、抗疫合作以及重大国际和地区问题深入交换意见。

习近平强调,我一直主张构建人类命运共同体,愿就应对气候变化同法德加强合作。我宣布中国将力争于2030年前实现二氧化碳排放达到峰值,2060年前实现碳中和,这意味着中国作为世界上最大的发展中国家,将完成全球最高碳排放强度降幅,用全球历史上最短的时间实现从碳达峰到碳中和。这无疑将是一场硬仗。中方言必信,行必果,我们将碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局,全面推行绿色低碳循环经济发展。中国已决定接受《蒙特利尔议定书》基加利修正案,加强氢氟碳化物等非二氧化碳温室气体管控。应对气候变化是全人类的共同事业,不应该成为地缘政治的筹码、攻击他国的靶子、贸易壁垒的借口。中方将坚持公平、共同但有区别的责任、各自能力原则,推动落实《联合国气候变化框架公约》及其《巴黎协定》,积极开展气候变化南南合作。希望发达国家在经济减排行动上作出表率,并带头兑现气候资金出资承诺,为发展中国家应对气候变化提供充足的技术、能力建设等方面支持。

习近平指出,当前,新冠肺炎疫情仍在全球蔓延,世界经济复苏任务十分艰巨。中欧关系面临新的发展机遇,也面临各种挑战。要从战略高度牢牢把握中欧关系发展大方向和主基调。中方将扩大高水平对外开放,为包括法、德企业在内的外商投资企业营造公平、公正、非歧视的营商环境,希望法方也能以这样的积极态度对待中国企业,同中方一道做大做强中欧绿色、数字伙伴关系,加强抗疫等领域合作。中方反对“疫苗民族主义”,反对人为制造疫苗鸿沟,愿同包括法、德在内的国际社会一道,支持和帮助发展中国家及时获得疫苗。中方愿同国际奥委会合作,向



4月16日下午,国家主席习近平在北京同法国总统马克龙、德国总理默克尔举行中法德领导人视频峰会。(新华社发)

准备参加奥运会的运动员提供疫苗。
马克龙表示,法方欢迎中方宣布力争于2060年前实现碳中和,这一重大承诺体现了中方主动承担重要责任。法方愿同中方一道,推进法中、欧中经济关系进一步发展,携手帮助非洲实现绿色发展,并就帮助发展中国家减缓债务作出共同努力。疫苗不应成为大国竞争的工具,法方愿同中方就疫苗公平分配加强合作,就伊核等地区问题加强协调。
默克尔表示,德法中三国加强合作应对气候变化非常重要。中国宣布国家自主贡献目标既具雄心,也富挑战,对全球应对气候变

化非常重要,欧方愿同中方加强政策沟通与对接。中国率先恢复经济增长对世界是好消息。德方重视中国实施“十四五”规划给德中、欧中合作带来的重要机遇,愿同中方深化互惠互利的经贸合作,就数字经济、网络安全等问题加强沟通,对各国企业一视同仁,避免贸易壁垒。希望双方共同努力,推动《欧中投资协定》尽快批准生效。
三国领导人一致认为,要坚持多边主义,全面落实《巴黎协定》,共同构建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系,推动领导人气候峰会取得积极、平衡、务实成果;加强气候

政策对话和绿色发展领域合作,将应对气候变化打造成中欧合作的重要支柱;统筹办好昆明《生物多样性公约》第十五次缔约方大会、格拉斯哥《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会、马塞第七届世界自然保护大会等重要多边议程,打造全球环境治理新格局;支持“新冠肺炎疫苗实施计划”,促进人员健康安全有序往来,维护产业链顺畅稳定,推动国际经贸合作早日恢复正常;支持发展中国家能源供给向高效、清洁、多元化方向发展。
杨洁篪、王毅、何立峰等参加会议。

一季度GDP两位数增长,怎么看?

财经聚焦

国家统计局16日出炉的一季度经济数据,2021年一季度我国国内生产总值同比增长18.3%,出现两位数高增长。两位数的高增速是哪些因素促成的?如何评价“十四五”开局首季的中国经济表现?

“总体上看,我国经济持续稳定恢复,开局良好。”国家统计局新闻发言人刘爱华在国新办举行的新闻发布会上说。

今年一季度,面对冬春疫情考验和外部环境的不确定性,统筹疫情防控和经济社会发展成果得到巩固和拓展。值得注意的是,18.3%的增速是和2020年一季度相比而言。2020年一季度,在新冠肺炎疫情冲击下,中国经济同比下降6.8%。

“一季度经济同比增速呈现和往年不同的趋势。”刘爱华分析说,与去年一季度相比,在市场需求逐步恢复、去年同期基数较低、就地过年造成工作日增加等因素共同作

用下,今年一季度主要指标都呈现两位数的增长。

正是基于这样的考虑,国家统计局在公布一季度主要经济数据时,同步公布了两年平均增长情况。

其中,一季度国内生产总值比2020年一季度增长18.3%,比2019年一季度增长10.3%,两年平均增长5%;一季度规模以上工业增加值同比增长24.5%,两年平均增长6.8%;社会消费品零售总额同比增长33.9%,两年平均增长4.2%;固定资产投资同比增长25.6%,两年平均增长2.9%;货物进出口总额同比增长29.2%,两年平均增速接近10%。

“国内外需求恢复性增长以及政府对中小微企业持续的政策支持,支撑了中国经济开局季的稳健增长。”路透社评价说。

观察经济体的运行情况,不仅要宏观数据,也要看市场主体的感受。江苏无锡金茂对外贸易有限公司主营家居服、衬衫面料以及宠物用品出口。公司董事长杨南告诉记者,今年一季度公司出口业务同比大增85.5%,即使跟2019年相比,也增长了

24%。但全球疫情反复、海运运价高企,原材料价格上涨,一线工人短缺等依然让他感到压力。“去年以来,国家出台一系列支持外贸企业的政策帮我们赢得了发展的空间,希望今年各项政策能够延续、加力。”

中国国际经济交流中心副理事长王一鸣指出,当前中国经济延续稳定复苏态势,但经济恢复还存在结构性差异。总体看内需仍显不足,中小微企业发展仍面临困难,潜在金融风险的释放压力也在增大。

“经济恢复的基础还不牢固,特别是世界经济复苏还有不确定性,要保持宏观政策的连续性、稳定性和可持续性,稳定市场主体预期。”他说,财政政策要保持必要的支持力度,特别是结构性减税政策要加快落地;货币政策要保持流动性合理充裕。要做好预案,做好跨周期平衡,为应对新的不确定性留足空间。

企业是经济增长的源泉,稳住了1.4亿市场主体,就稳住了就业,稳住了经济基本盘。今年以来,部署减税降费、网络提速降费,深化“放管服”改革……围绕继续为市场主体纾困,一系列政策助力市场主体青山

常在,生机盎然。

一系列数据显示当前我国经济内生动力持续增强,供给质量持续提升,市场活力持续释放。一季度规模以上高技术制造业增加值两年平均增长12.3%,装备制造业增加值两年平均增长9.7%,高技术产业投资两年平均增长9.9%;3月份社会消费品零售总额比1至2月份加快0.4个百分点;日均新设市场主体呈现两位数增长。

国际货币基金组织最近上调了对中国全年经济增速的预期,显示了国际社会对中国经济发展的信心和期望。“我们对全年经济保持恢复态势是充满信心的,经济稳中加固、稳中向好的态势有基础有条件。”刘爱华说。

今年政府工作报告确定了国内生产总值增长6%以上的预期目标。中央财政委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀此前指出,今年稳增长压力不像往年那么大,这就形成一个难得的时间窗口,要用好这个时间窗口,着力深化供给侧结构性改革,集中精力推进改革创新,为经济高质量发展打下良好基础。

(新华社北京4月16日电)

重庆首条自动驾驶“云巴”示范线开通运营



4月16日,“云巴”在重庆璧山山区行驶。当日,重庆首条自动驾驶“云巴”示范线在璧山开通运营。该“云巴”示范线总投资18亿元,正线全长15.4公里,共设车站15座,均为高架车站。
“云巴”是比亚迪集团打造的具有100%自主知识产权的立体智能交通系统,与地铁等相比具有建设成本低、建造周期短等优势,为中小运量轨道交通运输提供了新选择。
(新华社发)

物价、房价、就业热点回应

热点透视

一季度GDP同比增长18.3%,两年平均增长5.0%……如何看待中国经济开局表现?物价、房价、就业未来形势如何?国家统计局新闻发言人刘爱华在16日举行的国新办发布会上进行了回应。

看经济增速: 持续稳定恢复

刘爱华说,总体上看,一季度,我国经济持续稳定恢复,开局良好。

——生产需求持续改善。国内生产总值同比增长18.3%,规模以上工业增加值增长24.5%,社会消费品零售总额增长33.9%,货物进出口总额增长29.2%。

——就业物价总体稳定。全国城镇调查失业率平均为5.4%,同比下降0.4个百分点。居民消费价格同比持平。

——新动能快速成长。规模以上高技术制造业同比增长31.2%,两年平均增长12.3%。高技术产业投资同比增长37.3%,两年平均增长9.9%。

——质量效益稳步提高。1至2月份,规模以上工业企业利润总额同比增长1.79倍,两年平均增长31.2%;规模以上服务业企业扭亏为盈。一季度,全国居民人均可支配收入同比增长13.7%,两年平均增长4.5%。

——市场预期稳中向好。3月份,中国制造业采购经理指数为51.9%,比上月上升1.3个百分点,连续13个月位于景气区间。

刘爱华表示,全球疫情仍在蔓延,国内

经济恢复的基础还不牢固,长期存在的结构性矛盾依然凸显。下一步,要保持宏观政策连续性稳定性可持续性,深化改革开放创新,保持经济运行在合理区间,扎实推动经济高质量发展。

看物价走势: CPI上涨压力不大

一季度,全国居民消费价格与去年同期持平。3月份,CPI由上月同比下降0.2%转为上涨0.4%。

据刘爱华介绍,推动CPI转正的主要因素在于汽柴油价格的上涨,但包括食品在内的价格上涨都比较温和,甚至下降。

未来,CPI走势如何?刘爱华表示,在工业消费品领域,工业产业体系比较完整,生产能力比较充足,宏观调控手段比较有效有力,不存在大幅上涨基础。

从食品价格看,近两年推动价格上涨比较大的因素是猪肉价格,猪肉价格连续几个月同比下降,目前,生猪产能显著恢复,价格持续下行有基础;粮食价格比较稳定,CPI上涨压力不大。

再看服务价格,目前服务业稳步恢复,服务价格随着后期供给需求的逐步恢复,可能温和上涨态势。

“从工业消费品价格、食品价格、服务价格这三个维度来看,全年CPI有望保持在温和区间。”刘爱华说。

看房地产市场: 逐步形成供给新格局

一季度,房地产开发投资同比增长25.6%,两年平均增长7.6%。全国商品房销售额38378亿元,同比增长88.5%,两年平均增长19.1%。

刘爱华表示,受去年同期基数影响,房地产大部分指标呈两位数增长。

据介绍,各地区各部门今年以来紧盯新情况新问题,进一步坚持“房子是用来住的、不是用来炒的”原则,以稳地价、稳房价、稳预期为目标,及时采取了一系列有力有效的措施。

“下一步,随着保障性租赁住房建设力度的加大,长租房市场发展逐步规范,多主体供应、多渠道保障、租购并举的房地产市场供给新格局将逐步形成,有利于促进全年房地产市场的平稳健康发展。”刘爱华说。

看就业形势: 就业总量压力仍然存在

一季度,全国城镇新增就业297万人,城镇调查失业率比去年同期下降0.4个百分点。刘爱华说,目前就业形势比较稳定。

刘爱华介绍,就业总量压力仍然存在。一季度,农村外出务工劳动力1.7亿多人,比2019年同期减少了246万人。3月,16至24岁年轻人的调查失业率是13.6%,比上年同期上升,年轻人就业还面临一定困难。

结构性矛盾同时存在。沿海工业和外贸大省,很多企业普遍反映存在招工难题。在一些调研中,很多企业反映,一线普工、高技能人才、技术工人难招。

刘爱华说,下一阶段,随着经济持续恢复,要继续强化就业优先政策,加大对就业困难群体帮扶,通过保障就业服务,拓展市场化、社会化的就业渠道,逐步解决就业领域面临的问题。

“随着经济总体恢复,就业需求增加,就业市场全年保持总体稳定的态势还是有条件的。”刘爱华说。
(新华社北京4月16日电)

中国经济稳健开局

国家统计局4月16日发布数据
初步核算,一季度国内生产总值249310亿元,同比增长18.3%,环比增长0.6%,相比2019年增长10.3%,两年平均增长5.0%,实现稳健开局

1 农业
一季度
农业(种植业)增加值同比增长**3.3%**
两年平均增长**3.4%**

2 工业
一季度
全国规模以上工业增加值同比增长**24.5%**
环比增长**2.01%**
两年平均增长**6.8%**

3 服务业
一季度
服务业稳定恢复
3月份,全国服务业生产指数同比增长**25.3%**
两年平均增长**6.8%**

4 消费
一季度
社会消费品零售总额**105221**亿元
同比增长**33.9%**,环比增长**1.86%**
两年平均增长**4.2%**
全国网上零售额**28093**亿元
同比增长**29.9%**
两年平均增长**13.5%**

5 投资
一季度
全国固定资产投资(不含农户)**95994**亿元
同比增长**25.6%**,环比增长**2.06%**
两年平均增长**2.9%**

6 货物进出口
一季度
货物进出口总额**84687**亿元,同比增长**29.2%**
出口**46140**亿元,同比增长**38.7%**
进口**38547**亿元,同比增长**19.3%**

7 居民消费价格
一季度
全国居民消费价格同比持平
其中,3月份全国居民消费价格同比上涨**0.4%**
2月份下降**0.2%**;环比下降**0.5%**

8 就业
一季度
全国城镇新增就业**297**万人
3月份,全国城镇调查失业率为**5.3%**
比2月份下降**0.2**个百分点
比上年同期下降**0.6**个百分点

9 收入
一季度
全国居民人均可支配收入**9730**元
同比名义增长**13.7%**
两年平均名义增长**7.0%**
扣除价格因素同比实际增长**13.7%**
两年平均增长**4.5%**

定了! 退休人员基本养老金上调4.5%

新华社北京4月16日电 人力资源和社会保障部、财政部近日印发通知,明确从2021年1月1日起,为2020年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的企业和机关事业单位退休人员提高基本养老金水平,总体调整水平为2020年退休人员月人均基本养老金的4.5%。这意味着退休人员养老金实现“17连涨”。

据人社部养老司相关负责人介绍,这次调整继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法。其中,定额调整体现社会公平,同一地区各类退休人员调整标准基本一致;挂钩调整体现“多缴多得”“长缴多得”的激励机制,使在职时多缴费、长缴费的人员多得养老金;适当倾斜体现重点关怀,主要是对高龄退休人员和艰苦边远地区退休人员等群体予以照顾。

这份《关于2021年调整退休人员基本养老金的通知》要求,各省、自治区、直辖市要结合本地区实际,制定具体实施方案,抓紧组织实施,尽快把调整增加的基本养老金发放到退休人员手中。